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Aufgabe : Eine ganz rationale Funktion 4. Grades ist von der Form
f(x) = ax®*(x+b)?
und verlauft durch die Punkte P(-2|-8) und Q(4[400). Wie lautet die Funktionsgleichung?

Losung : I. Ansatz: f(x) als ganz rationale Funktion 4. Grades besitzt die vorgegebene Produkt-
form:

f(x) =ax®*(x+b)?

mit zu suchenden Koeffizienten a, beR und einer dreifachen Nullstelle N;(0]|0) sowie einer doppel-
ten Nullstelle N,(-b]0).

Il. Berechnung: Punktprobe der Punkte P(-2|-8) und Q(4[400) fuhrt auf:
f(-2) =a{-2)3(-2+b)? =-8a(-2+b)? = -8 (1)

f(4) = a[@*(4+b)? = 64a(4 +b)? = 400 (2).

Division der beiden Gleichungen (1) und (2) ergibt mit (2):(1):
64a(4+b)®> _ 400 - -8 (4+b)* _ 50 - (4+Db)?

2 2 2 =625 <
—8a(-2+b)?. -8 (-2+D) (-2+D)
2
(‘Hb) =625 2P _ 55
-2+Db -2+Db

1. Fall: Wir betrachten die Gleichung = 2,5 und erhalten:

4+Db
-2+b
und weiter durch Einsetzen von b = 6 in Gleichung (1):

~8a(-2+6)% = -8= a@’ :1:>a:%.

=25« 4+b=25-2+b) = 4+b=-5+250 < 4=-5+150 < 9=15b < b=6

1
Die gesuchte ganz rationale Funktion lautet in diesem Fall: f (X) = EX3 (X+ 6)2. Es gibt aber

noch eine weitere Funktion f(x), die die vorausgesetzten Eigenschaften erfullt.
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2. Fall: Wir betrachten die Gleichung

42++bb :—2,5 And 4+b:—2,5(—2+b) = 4+b:5—2'5b - 4+3’5b:5 - 3,5b:1® bz%

+b
=-2,5 und erhalten:
+b

2
und weiter durch Einsetzen von b= 7 in Gleichung (1):

2
—8a(—2+g)2:—8:>a L2 :1:>a:£.
7 7 144

| | | o 49 o . 2Y
Die gesuchte ganz rationale Funktion lautet in diesem Fall: f(X) =mx X+7 :
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I1l. Wertetabelle, Graph:

f (x) :1—16x3(x+6)2

| Wertetabelle:

|x ||f(x) Hf‘(x) ||f"(x) HBesondere Kurvenpunkte
el ol 0/ -27| Nullstelle N(-6|0) = Hochpunkt H(-6]0)
| 5.07|| -7.0448 -10.98] 0 Wendepunkt W(-5.07|-7.04)
| 36| -16.7962 0| 9.72| Tiefpunkt T(-3.6/-16.8)
| 214 91263 807 0 Wendepunkt W(-2.14-9.13)
| o ol 0/ 0| Nulstelle N(0|0) = Schnittpunkt S,(0]0) = Sattelpunkt W(0|0)
|Graph:
H00
o —_—
=500
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Wertetabelle:

X fx) || () || ') Besondere Kurvenpunkte

029/ 0 0| -0.01| Hochpunkt H(-0.29|0)

-0.25| (0) 0) 0 || Wendepunkt W(-0.25|0)

-0.18( (0) 0/ 0.01 Tiefpunkt T(-0.18|0)

0 0 0 0 || Nullstelle N(0|0) = Schnittpunkt S,(0]|0) = Sattelpunkt W(0|0)

Graph:
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